Förord
Denna utredning belyser finländarnas åsikter om Finlands utrikespolitik samt säkerhets- och försvarspolitik. I utredningen har medtagits även frågor om militär allians, hur medlemskapet i EU påverkar Finlands ställning samt tilltron till EU:s framtid. Likaså ingår frågor som berör försvarssamarbetet inom EU samt samarbetet mellan Finland och Nato. Medborgarna har också tillfrågats om vilka hot Finland borde bereda sig på, hur de tror att tryggheten utvecklas inom de närmaste fem åren samt i vilken mån de känner oro för den politiska situationen i världen. Dessutom kartlades medborgarnas åsikter om terrorismens orsaker. Det totala antalet frågor var 26, av dem var 10 nya. 

Utredningen har företagits av Taloustutkimus Oy på uppdrag av Planeringskommissionen för försvarsinformation (PFI). För utredningen intervjuades 990 personer under tidsperioden 7 – 22.9.2005. Materialet samlades in genom personliga intervjuer med hjälp av ett adb-baserat (CAPI) intervjusystem. Målgruppen bestod av medborgare i åldern 15 – 79 år, Åland undantaget. Samplingen gjordes på basen av ett kvoturval, där kvoterna utgjordes av målgruppens fördelning enligt ålder, kön, region- och kommuntyp. Intervjuerna genomfördes på 91 orter och i detta arbete deltog 55 intervjuare anställda hos Taloustutkimus Oy. Totalresultatets genomsnittliga felmarginal utgör på 95 procents tillförlitlighetsnivå 2,5 procentenheter i vardera riktningen. 

Vid tolkningen av utredningen bör beaktas att uppgifterna från de större partierna är mera tillförlitliga än uppgifterna från de mindre partierna, vilkas anhängare var färre till antalet i samplingen. Vid utredningen ställdes frågan: ”Vilket parti skulle du rösta på om riksdagsvalet hölls nu?” 73 % av de intervjuade (727 personer) besvarade frågan, 27 % (263 personer) lämnade den obesvarad.

Rapporten omfattar en skriftlig del samt bilder som kompletterar texten. På bilderna ses också PFI:s tidsserier för respektive fråga. För utarbetandet av frågorna svarade PFI:s arbetssektion och forskningssektion. Rapporten utarbetades av PFI:s forskningssektion. Denna rapport kan i likhet med rapporterna från tidigare år läsas också på PFI:s webbsidor: www.defmin.fi -> snabblänk PFI -> opinionsundersökningar.
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EU behöver mandat av FN för militär intervention

Första gången ställdes nu frågan vad en eventuell militär intervention av EU borde basera sig på: enbart på EU:s eget beslut eller på FN-mandat och EU:s beslut. Nästan fyra femtedelar, 77 procent, ansåg att en militär intervention av EU borde basera sig på såväl EU:s beslut som även mandat av FN. 81 % av kvinnorna var av denna åsikt och 73 % av männen. Fördelningen mellan partierna var följande: de gröna 92 %, centern 81 %, samlingspartiet 77 %, socialdemokraterna 75 % och vänsterförbundet 72 %.

En militär intervention baserad enbart på EU:s beslut stöddes av en knapp femtedel, 17 procent. 24 % av männen och 11 % av kvinnorna var av denna åsikt. Stödet för denna åsikt var bland samlingspartiets och vänsterförbundets sympatisörer 21 %, bland socialdemokraterna 20 %, bland centern 13 % och de gröna 6 % (Bild 1).

Militär intervention av EU möjlig i vissa situationer 

I år tillfrågades medborgarna första gången om de ansåg att EU är berättigad att militärt intervenera i en situation i ett land/länder som inte hör till EU. De intervjuade bedömde de i frågan givna alternativen separat. 

En militär intervention av EU godkändes av fyra femtedelar, 83 och 80 procent av medborgarna, om interventionen sker i syfte att trygga humanitär hjälp eller förhindra folkmord. I en sådan situation motsatte sig 13 och 16 procent en militär intervention. Mindre än hälften, 40 %, godkände en militär intervention för att avlägsna ett diktatoriskt styre, medan 53 % motsatte sig detta. För att avvärja en våldskris eller hot därom godkände 39 % av medborgarna en militär intervention av EU medan 55 % motsatte sig. (Bild 2,3,4,5 och 6)

 Medborgarna stöder Finlands deltagande i EU:s snabbinsatstrupper

72 % av medborgarna godkänner att Finland är med i EU:s s.k. snabbinsatstrupper medan 22 % motsätter sig. 67 % av kvinnorna godkände Finlands deltagande, 24 % motsatte sig. 77 % av männen var för ett godkännande medan 21 % motsatte sig. 

88 % av samlingspartiets sympatisörer godkände ett deltagande från Finlands sida, likaså 73 % av centern, 72 % av de gröna, 69 % av socialdemokraterna och 49 % av vänsterförbundet. Av motsatt åsikt var 36 % av vänsterförbundets väljare, 25 % av de grönas, 24 % av socialdemokraternas, 23 % av centerns och 10 % av samlingspartiets väljare. Denna fråga var med för första gången. (Bild 7)

Krishantering och fredsbevarande lämpliga uppgifter för EU

Majoriteten av medborgarna, 63 %, anser att EU borde hålla sig till likadana krishanteringsuppgifter som nu (59 % år 2004). 66 % (62 %) av kvinnorna är av denna åsikt och 59 % (55 %) av männen. I åldersgruppen 25-34 år delas denna åsikt av 72 % (73 %), i åldersgruppen 50-79 år av 56 % (55 %), i åldersgrupperna 15-24 år och 35-49 år av 66 % (60 % och 55 %). Av samma åsikt var 73 procent (75 %) av de grönas sympatisörer, 71 % (56 %) av centerns sympatisörer, 66 % (58 %) av vänsterförbundets sympatisörer, 61 % (58 %) av socialdemokraternas och 56 % (54 %) av samlingspartiets sympatisörer.

En fjärdedel av medborgarna, 26 %, anser att EU borde gå in för ett gemensamt försvar (28 % år 2004). En tredjedel av männen, 32 %, och en femtedel av kvinnorna, 20 %, stöder denna åsikt. Stödet bland de olika partiernas sympatisörer var: samlingspartiet 38 % (34 %), socialdemokraterna 27 % (33 %), vänsterförbundet 23 % (20 %), centern 20 % (30 %) och de gröna 18 procent (19 %). 

Nio procent av medborgarna anser att EU helt borde ta avstånd från militära uppgifter (11 % år 2004). (Bild 8 och 9). 

Majoriteten stöder militär alliansfrihet för Finland

I år fick hälften av de intervjuade (ca 500 personer) svara på frågan ”Borde Finland enligt din åsikt förbli alliansfritt eller sträva till att alliera sig militärt” som varit med sedan år 1996, medan den andra hälften fick besvara frågan ”Borde Finland enligt din åsikt bli medlem i Nato”. 

Drygt hälften av medborgarna, 58 procent, anser att Finland borde förbli militärt alliansfritt (61 % år 2004). En tredjedel, 32 %, anser att Finland borde ingå militär allians (34 %). Nio procent kan inte säga (5 %). Under åren 1996 – 2005 har stödet för militär alliansfrihet varierat mellan 79 och 58 procent och stödet för militär allians mellan 16 och 34 procent.

Bland kvinnorna var stödet för militär alliansfrihet 61 % (60 % år 2004), bland männen 56 % (62 %). Nio procent (7 %) av kvinnorna kunde inte säga, motsvarande siffra för männen var 6 % (3 %). I åldersgruppen 25–34 år fick ingetdera alternativet över hälften av stödet: militär alliansfrihet 47 % (59 %) och militär allians 44 % (33 %). I åldersgrupperna 15–24 år och 35-49 år fick militär alliansfrihet stöd av 62 % (54 % och 61 %) och i åldersgruppen 50-79 år 59 % (58 %). 

Stödet för militär allians var bland samlingspartiets sympatisörer 53 % (52 % år 2004), bland de grönas 43 % (34 %), centerns 36 % (30 %), socialdemokraternas 26 % (34 %) och vänsterförbundets sympatisörer 22 % (18 %). 38 procent (36 %) av männen stödde en militär allians och 27 % (33 %) av kvinnorna. Det största stödet noterades i åldersgruppen 25-34 år, 44 procent (33 %), medan stödet i åldersgruppen 50-79 år var 34 % (34 %), i åldersgruppen 35-49 år 27 procent (33 %) och i åldersgruppen 15-24 år 26 procent (42 %). (Bild 10 och 11)

Kvinnorna mera negativa till ett Natomedlemskap än männen

Två tredjedelar av medborgarna, 63 procent, anser att Finland inte borde ansluta sig till Nato. 65 % av kvinnorna och 61 % av männen är av denna åsikt. Av de olika åldersgrupperna är gruppen 25-34 år något mera emot ett medlemskap i Nato, dvs. 68 %, inom de övriga åldersgrupperna är motståndet 60-66 %. 

Av de grönas sympatisörer är 73 % mot ett Natomedlemskap, och motsvarande siffra är för vänsterförbundet 71 %, för centern 68 %, för socialdemokraterna 65 % och för samlingspartiet mindre än hälften, dvs. 41 %.

En dryg fjärdedel, 28 procent, understöder ett Natomedlemskap. 33 % av männen förordar att Finland går med i Nato och 22 % av kvinnorna. 53 % av samlingspartiets sympatisörer stöder medlemskap i Nato, 27 % av socialdemokraternas sympatisörer, 25 % av vänsterförbundets, 24 % av centerns och 16 % av de grönas sympatisörer. 

Vid en jämförelse av svaren beträffande militär allians och Natomedlemskap konstateras att en militär allians stöds av en tredjedel av medborgarna, 32 %, medan medlemskap i Nato förordas av en dryg fjärdedel, 28 %. Militär alliansfrihet stöds av 58 %, och 63 % av medborgarna motsätter sig medlemskap i Nato. (Bild 12)

Fredspartnerskap mellan Finland och Nato får stöd 

Två tredjedelar av medborgarna, 67 procent, förhåller sig positivt till tanken att Finland samarbetar med Nato inom ramen för fredspartnerskap (70 % år 2004). 75 % av männen (73 %) och 59 % av kvinnorna (67 %) har en positiv inställning till sådant samarbete. Av de olika åldersgrupperna är gruppen 15-24 år mest kritisk; 56 % förhåller sig positivt medan andelen i de övriga åldersgrupperna är 72-66 procent. 80 % av samlingspartiets anhängare är positivt inställda till ett samarbete och ifråga om de övriga partierna är siffran 71 % för de gröna, för centern 68 %, för socialdemokraterna 66 % och för vänsterförbundet 51 %.

En femtedel, 20 % av medborgarna (26 % år 2004) förhåller sig negativt till ett fredspartnerskap med Nato. 47 % (44 %) av vänsterförbundets sympatisörer har en negativ inställning till ett fredspartnerskap, för de gröna är siffran 23 % (22 %), för socialdemokraterna 21 % (28 %), centern 16 % (26 %) och för samlingspartiet 12 % (13 %). (Bild 13 och 14)

Ett deltagande i Natoledda krishanteringsoperationer stöds av 56 % av medborgarna (59 % år 2004), 60 % av männen och 53 % av kvinnorna. Av samlingspartiets sympatisörer förhåller sig 74 % positivt till frågan, och för de övriga partierna är siffran 62 % för centern, för de gröna 55 %, för socialdemokraterna 53 % och för vänsterförbundet 41 %.  En negativ inställning har en knapp tredjedel av medborgarna, 30 procent (37 % år 2004). Andelen män och kvinnor med negativ inställning är ungefär lika stor, 30 och 31 procent. Av vänsterförbundets sympatisörer har 51 % en negativ attityd till frågan, och motsvarande siffror för de övriga partierna är för socialdemokraterna 33 %, för de gröna 32 %, för centern 26 % och för samlingspartiet 17 %. (Bild 15). 

59 procent av medborgarna förhåller sig positivt till att försvarsmakten utvecklar sin utrustning och sitt ledningssystem så att de är kompatibla med Natos (63 % år 2004). Två tredjedelar, 68 procent av männen är av denna åsikt och hälften av kvinnorna, 50 procent. Av samlingspartiets sympatisörer förhåller sig 82 % positivt till frågan, bland centerns sympatisörer är stödet 62 %, bland socialdemokraternas 57 %, de grönas 50 % och vänsterförbundets sympatisörer 33 %.

En negativ inställning till ett sådant samarbete har en fjärdedel, 26 procent av medborgarna (33 % år 2004). 15 % svarar att de inte kan säga (4 % år 2004). 31 % av kvinnorna förhåller sig negativt, 22 % av männen. 55 % av vänsterförbundets sympatisörer är negativt inställda, 35 % av de grönas sympatisörer, 30 % av socialdemokraternas sympatisörer, 23 % av centerns och 9 % av samlingspartiets sympatisörer. (Bild 16 och 17) 

Finlands försvarsmakt kan sköta militära uppgifter även utomlands

I år ställdes för andra gången frågan om den finska försvarsmaktens militära uppgifter. Nästan alla medborgare, 98 procent, anser att försvar av Finlands territoriella integritet hör till försvarsmaktens militära uppgifter (98 % år 2004).

Två tredjedelar av medborgarna, 66 procent, anser att även EU:s försvar hör till försvarsmaktens militära uppgifter (71 % år 2004). Denna åsikt stöds av 78 % av samlingspartiets anhängare, 68 % av centerns anhängare, 65 % av de grönas, 63 % av socialdemokraternas och 49 % av vänsterförbundets anhängare. Ca en tredjedel, 31 procent, anser att EU:s försvar inte ingår i den finska försvarsmaktens uppgifter (29 % år 2004). Av samma åsikt är hälften av vänsterförbundets anhängare, 51 procent; för socialdemokraternas och de grönas anhängare är siffran 34 %, för centern 30 % och för samlingspartiets anhängare 22 %. 

Drygt hälften av medborgarna, 54 procent, anser att i den finska försvarsmaktens militära uppgifter ingår även deltagande i fredsbevarande och krishanteringsuppgifter i olika delar av världen (55 % år 2004). Kvinnor och män är av samma åsikt i denna fråga. 65 % av samlingspartiets anhängare stöder denna åsikt, 61 % av de grönas, 55 % av centerns, 47 % av socialdemokraternas och 45 % av vänsterförbundets anhängare. Mindre än hälften av medborgarna, 44 %, anser att fredsbevarande och krishanteringsuppgifter i olika delar av världen inte hör till försvarsmaktens uppgifter. 56 % av vänsterförbundets anhängare omfattade denna åsikt, 51 % av socialdemokraternas, 46 % av centerns, 38 % av de grönas och 34 % av samlingspartiets anhängare. (Bild 18) 

Större tillfredsställelse med försvarsanslagen

Drygt hälften av medborgarna, 59 procent, anser att försvarsanslagen borde behållas på nuvarande nivå (53 % år 2004). En ökning av anslagen stöds av en knapp tredjedel, 31 procent (38 % år 2004), och en reducering förordas av 8 % (7 %). 38 procent (43 %) av männen stöder en ökning och 23 procent (34 %) av kvinnorna. I åldersgruppen 15-24 år förordar 36 % (35 %) en ökning av anslagen, i gruppen 35-49 år 31 % (38 %), i gruppen 50-79 år 29 % (35 %) och i gruppen 25-34 år 27 % (41 %).

Av samlingspartiets anhängare stöder 39 % (48 % år 2004) en ökning och för övriga partier är stödet inom socialdemokraterna 31 % (39 %), centern 27 % (43 %), vänsterförbundet 24 % (32 %) och de gröna 16 % (23 %). 

En reducering av anslagen förordas av 17 % av de grönas anhängare (16 % år 2004), 15 % (19 %) av vänsterförbundets anhängare, 9 % (6 %) av samlingspartiets, 7 % (4 %) av socialdemokraternas och 5 % (0 %) av centerns anhängare. Denna samma fråga har ställts sedan år 1964. (Bild 19, 20 och 21). 

Försvarssynpunkter får avgöra garnisonernas vara eller inte vara

Medborgarna tillfrågades nu första gången om sin åsikt om vilka grunder besluten om upprätthållandet eller slopandet av garnisoner i första hand borde basera sig på. De intervjuade ombads att av sju givna alternativ välja de två viktigaste.

Nästan tre av fyra, 72 procent, ansåg att försvarssynpunkterna var de primära motiven vid beslut om garnisonernas vara eller inte vara. Nästan hälften, 46 procent, ansåg militär utbildning vara nödvändig, och en tredjedel att Finlands olika regioner bör tas i beaktande. 17 % av medborgarna betonar sysselsättningsaspekter, en av tio framhåller statsfinansiella orsaker eller regionpolitiska omständigheter, och fyra av hundra betonar ortens militära traditioner. (Bild 22)   

Allmän värnplikt har starkt stöd

Majoriteten av medborgarna, 78 procent (77 % år 2004) vill bevara Finlands nuvarande värnpliktssystem enligt vilket en stor del av en viss åldersgrupp får utbildning i vapentjänst. 79 % (79 %) av kvinnorna är av denna åsikt, och 76 % (76 %) av männen. En selektiv reducering av dem som får militär utbildning förordas av 13 % (15 %) av medborgarna, 15 % (16 %) av männen och 11 % (13 %) av kvinnorna. Bland de olika åldersgrupperna stöder gruppen 24-49 år en övergång till ett selektivt system i något högre grad än de övriga, dvs. 17-18 %, medan de övriga åldersgruppernas stöd är 9-11 %. Övergång till en yrkesarmé stöds av 8 % av befolkningen (7 %). 

Det nuvarande systemet får stöd hos 88 % (78 % år 2004) av centerns anhängare och motsvarande siffra är för socialdemokraterna 81 % (82 %), samlingspartiet 78 % (78 %), vänsterförbundet 69 % (66 %) och de gröna 69 % (60 %). Övergång till ett selektivt system stöds av 23 % (23 % år 2004) av de gröna, 17 % (22 %) av vänsterförbundets anhängare, 15 % (16 %) av samlingspartiets, 12 % (15 %) av socialdemokraternas och 7 % (15 %) av centerns anhängare. Under perioden 2001 – 2005 har stödet för det nuvarande systemet varit stabilt. (Bild 23 och 24).

Värnplikt också på frivillig basis

För första gången ställdes nu frågan: ”Anta att värnplikt vore frivillig och på samma sätt berörde både kvinnor och män. Om du vore i den åldern att du måste besluta om du frivilligt gör värnplikt, skulle du då göra den eller inte?” 

Drygt hälften av medborgarna, 61 procent, skulle frivilligt göra värnplikt, 81 % av männen och 40 % av kvinnorna. Över hälften av kvinnorna, 57 procent, och något mindre än en femtedel av männen, 17 procent, skulle inte göra värnplikt. De jakande svaren ökar från 52 till 64 procent ju äldre respondenterna är. 

Av de grönas väljare skulle 60 % göra frivillig värnplikt, motsvarande tal för vänsterförbundet är 69 %, för samlingspartiet 78 %, för socialdemokraterna 81 % och för centern 88 %. (Bild 25)

Finland bör försvara sig med vapenmakt i alla situationer
Nästan fyra femtedelar av medborgarna, 77 procent, anser att Finland bör försvara sig med vapenmakt i alla situationer, även om resultatet förefaller osäkert (80 % år 2004). 87 % (86 %) av männen är av denna åsikt och 68 % (74 %) av kvinnorna. Differensen mellan män och kvinnor är nu samma som år 2003, dvs. 19 procentenheter. Under de senaste tio åren har differensen mellan män och kvinnor varierat mellan 9 och19 procentenheter.

De grönas åsikt skiljer sig tydligast från den åsikt de övriga partiernas sympatisörer anför. Drygt hälften av de grönas anhängare, 57 % (69 % år 2004), anser att Finland bör försvara sig i alla situationer, motsvarande siffra för vänsterförbundet är 76 % (76 %), för socialdemokraterna 80 % (80 %), för centern 81 % (85 %) och för samlingspartiet 82 % (87 %). I åldersgruppen 25-34 år delas denna åsikt av 70 % (78 %), av 75 % (78 %) i åldersgruppen 35-49 år, och i åldersgrupperna 15-24 år och 50-79 år av 80 % (76% och 80 %). (Bild 26 och 27)

Finlands försvarspolitik väcker förtroende

Medborgarna fick nu första gången svara på frågan: ”Hur väl eller dåligt har Finlands utrikespolitik enligt din åsikt skötts under de senaste åren?” 

Nästan fyra femtedelar, 77 procent, anser att försvarspolitiken i Finland har skötts bra. En femtedel, 19 %, anser att den skötts dåligt. 74 % av samlingspartiets väljare anser att försvarspolitiken skötts bra, samma åsikt har 75 % av vänsterförbundets väljare, 78 % av de grönas, 81 % av centerns och 82 % av socialdemokraternas sympatisörer. 24 procent av samlingspartiets och vänsterförbundets väljare anser att försvarspolitiken skötts dåligt, och av samma åsikt är 19 % av de grönas, 17 % av socialdemokraternas och 16 % av centerns väljare. (Bild 28)

Finlands utrikespolitik har skötts väl

82 % av medborgarna anser att Finlands utrikespolitik har skötts väl, medan 11 % anser att den har skötts dåligt (84 % och 14 % år 2004). Männen och kvinnorna och de olika åldersgrupperna tänker ungefär lika. Av socialdemokraternas väljare anser 92 % (91 %) att utrikespolitiken har skötts väl, och motsvarande tal är för de grönas väljare 87 % (95 %), för centern 86 % (86 %), samlingspartiet 82 % (81 %), och vänsterförbundet 78 % (89 %). Frågan om hur Finlands utrikespolitik har skötts har varit med sedan år 1964. (Bild 29 och 30).

Förtroende för Europeiska unionens utrikes- och säkerhetspolitik      

Två tredjedelar av medborgarna, 65 procent, anser att EU:s utrikes- och säkerhetspolitik har skötts väl, medan en knapp tredjedel, 28 procent, anser att den skötts dåligt (år 2003: 66 % och 25 %). 75 % (67 %) av personerna i åldersklassen 15-24 år anser den väl skött, och i de övriga åldersklassen omfattas denna åsikt av 62-63 % (64-68 %). Av vänsterförbundets sympatisörer anser 56 % (65 %) att EU:s utrikes- och säkerhetspolitik är väl skött och åsikten delas av 66 % (69 %) av socialdemokraternas sympatisörer, 67 % (72% och 61 %) av centerns och samlingspartiets väljare och av 76 % (58 %) av de grönas väljare. 

Däremot anser 37 % (15 %) av vänsterförbundets väljare att EU:s utrikes- och säkerhetspolitik är dåligt skött, och samma uppfattning har 31 % (35 %) av samlingspartiets sympatisörer, 28 % (27 %) av socialdemokraternas, 24 % (20 %) av centerns och 22 % (38 %) av de grönas sympatisörer. (Bild 31 och 32)

Medlemskapet i EU har positivt påverkat Finlands ställning

Följande fråga ställdes nu första gången: ”Finland har varit EU-medlem i nästan 11 år. Vad anser du om medlemskapets betydelse för Finlands ställning?” Hälften av medborgarna, 50 %, anser att Finlands medlemskap i Europeiska unionen har haft en positiv inverkan på Finlands ställning medan en femtedel, 21 procent, anser att det inverkat negativt. En fjärdedel av medborgarna, 25 %, anser att medlemskapet i EU inte haft någon inverkan på Finlands ställning. 

54 % av männen och 47 % av kvinnorna anser att EU-medlemskapet haft en positiv verkan. Av denna åsikt är 59 % av de tillfrågade i åldersklassen 15-24 år och 47-50 % i de övriga åldersklasserna. De respondenter som hör till arbetarbefolkningen (42 %), har lägre utbildning (44 %) och mindre inkomster (48 %) förhåller sig mera kritiskt till EU-medlemskapets inverkan på Finlands ställning, medan 63 % av dem som avlagt akademisk examen anser att medlemskapet i EU har haft en positiv inverkan på Finlands ställning. 62 % av samlingspartiets sympatisörer har denna inställning, 60 % av de grönas, 55 % av socialdemokraternas, 49 % av centerns och 32 % av vänsterförbundets väljare. 

Åsikten att EU-medlemskapet haft en negativ verkan på vårt lands ställning omfattas av 33 % av vänsterförbundets väljare, 22 % av socialdemokraternas väljare, 19 % av centerns och 12 % av de grönas och samlingspartiets väljare. Åsikten omfattas av en femtedel, 21 procent, av kvinnorna och av ungefär lika många män, 20 %. (Bild 33)

Förtroende för EU:s framtid

En ny fråga detta år var: ”Hur är ditt förtroende för EU:s framtid? Har ditt förtroende under de två senaste åren förstärkts, försvagats eller förblivit som tidigare?” Drygt hälften av medborgarna, 53 procent, anser att deras förtroende för EU:s framtid är som tidigare, medan 39 procent anser att deras förtroende för EU:s framtid har minskat. En knapp tiondel av medborgarna, 8 procent, anser att deras förtroende för EU:s framtid har ökat.

55 % av kvinnorna och 51 % av männen säger att deras förtroende för EU:s framtid är som tidigare. I åldersgruppen 15-24 år är 73 % av samma mening, i gruppen 25-34 år 57 %, i gruppen 35-49 år 49 % och i gruppen 50-79 år 46 %.

Ungefär lika många procent av männen och kvinnorna, 39 % och 38 %, hyser åsikten att förtroendet för EU:s framtid har minskat under de två senaste åren. 15 % av de yngsta respondenterna, 15-24 år, är av samma åsikt och inom de övriga åldersgrupperna omfattas denna åsikt av 40-44 %. Av vänsterförbundets väljare anser 51 procent att förtroendet har minskat, och motsvarande tal är för centern och samlingspartiet 38 %, för socialdemokraterna 37 % och för de gröna 36 %.

59 % av de grönas sympatisörer anser att förtroendet för EU:s framtid är oförändrat och samma uppfattning har 56 % av centerns anhängare, 54 % av socialdemokraternas, 52 % av samlingspartiets och 40 % av vänsterförbundets anhängare. (Bild 34)

Kvinnorna ser framtiden som mera osäker än männen

Antalet respondenter som uppfattar Finlands och finländarnas framtid som tryggare, dvs. 29 %, är åter på samma nivå som år 2003, medan antalet år 2004 var 17 %. 20 % av kvinnorna (14 % år 2004) har denna uppfattning och 37 % (20 %) av männen. Förtroendet för en tryggare framtid har ökat mest bland respondenterna över 50 år (31 % år 2005, 16 % år 2004) och under 25 år (36 % år 2005, 21 % år 2004). En fjärdedel av medborgarna, 23 procent, ser ingen skillnad i jämförelse med dagens situation (40 % år 2004), antalet är på samma nivå som år 2003.

Nästan hälften av medborgarna, 46 procent, tror att Finland och finländarna lever i en mera otrygg värld under de följande fem åren (42 % år 2004). Antalet respondenter som har denna uppfattning har ökat inom alla åldersgrupper utom bland dem som är över 50 år, och störst är ökningen i åldersgruppen 25-34 år (54 % år 2005, 41 % år 2004) och åldersgruppen 35- 49 år (50 % år 2005 och 45 % år 2004). Ifråga om partierna ses den tydligaste förändringen bland vänsterförbundets väljare (52 % år 2005, 31 % år 2004), de grönas väljare (38 % och 57 %) och socialdemokraternas väljare (34 % och 46 %). (Bild 35 och 36)

Europeiska unionens åtgärder anses öka Finlands trygghet

Av de faktorer som nämns i undersökningen, är det enligt medborgarnas åsikt främst Finlands deltagande i EU:s gemensamma försvar (59 %; 54 % år 2004), EU:s åtgärder mot terrorism (58 %; 55 % år 2004) och Finlands medlemskap i EU (56 %; 52 % år 2004) som ger ökad känsla av trygghet. 43 % (40 %) av medborgarna anser att Finlands militära alliansfrihet ökar Finlands trygghet medan 36 % (43 %) anser att detta inte har någon inverkan och 15 % (15 %) anser att det ökar känslan av otrygghet. Ansluter sig Finland till Nato anser 36 % av medborgarna (37 %) att det ökar tryggheten medan 31 % (34 %) anser det öka känslan av otrygghet. Om en finsk enhet är med i EU:s snabba insatstrupper anser 42 % (36 %) att det ger större trygghet, medan 18 % (15%) anser det vara en faktor som ökar otryggheten. 38 procent av medborgarna (37 %) ser Finlands utbyggda internationella ekonomiska kontakter som en trygghetsfrämjande faktor. (Bild 37)

Det av USA och Ryssland proklamerade kriget mot terrorismen anser nästan hälften av medborgarna medföra ökad otrygghet, 49 och 47 procent (48 % och 50 % år 2004). Turkiets eventuella inträde i EU anses av 43 % innebära ökad otrygghet (40 % år 2004). Sveriges militära alliansfrihet eller Sveriges eventuella anslutning till Nato anses inte påverka Finlands trygghet. Denna uppfattning har 67 och 54 procent av medborgarna (72 % och 57 % år 2004). Hälften av medborgarna, 51 procent, anser att Estlands, Lettlands och Litauens medlemskap i Nato inte påverkar Finlands trygghet (52 %). (Bild 38)

Det politiska läget i världen inger oro   

Drygt två tredjedelar av medborgarna, 70 procent, känner en viss eller stor oro över det politiska läget i dagens värld (68 % år 2004). 72 % (71 %) av kvinnorna är av denna åsikt och 68 % (66 %) av männen. Endast obetydligt eller inte alls oroade är 29 % av medborgarna (31 %). 

I likhet med förra året är det avsevärda skillnader mellan de olika åldersklassernas uppfattning. I den yngsta åldersklassen, 15-24 år, känner 48 % (61 % år 2004) en viss eller stor oro över världsläget, medan i de övriga åldersklasserna motsvarande siffra är mellan 69 och 78 procent (58-75 %). På motsvarande sätt hyser 52 procent av respondenterna under 25 år endast obetydlig eller inte alls någon oro över det politiska läget i världen (38 %), medan siffran för respondenter över 50 år är 21 procent (26-30 %). (Bild 39 och 40)

Terrorism, miljöfrågor och kärnvapen väcker mest oro

Vid en jämförelse med de faktorer som år 2004 väckte mest oro konstateras att klimatförändringar och miljörelaterade företeelser samt kärnvapen nu tillmäts större betydelse.

85 % av medborgarna är avsevärt eller till en viss grad oroade över den internationella terrorismen (86 % år 2004), 85 procent över miljörelaterade företeelser på vår planet (79 %), 85 procent över utnyttjandet av världens naturresurser (78 %), 79 procent över kärnvapen (80 %), 77 procent över klimatförändringar (67 %), 76 procent över användningen av kärnkraft för energiproduktion i Ryssland (76 %) och 72 procent över spridningen av massförstörelsevapen (78 %). Sysselsättningsläget i Finland uppfattades av 65 % av medborgarna som en oroande faktor (68 %). 

Faktorer som inger obetydlig eller ingen oro är användningen av kärnkraft för energiproduktion i Finland (58 %; 59 % år 2004) samt det ökade antalet invandrare i Finland (53 %; 56 % år 2004). 

Hälften av medborgarna, 51 procent, anser att utvecklingen i Ryssland inger en viss eller avsevärd oro för framtiden (62 % år 2004). Risken för att Finland eventuellt blir föremål för en terrorattack anses av nästan hälften av medborgarna, 48 procent, öka oron för framtiden avsevärt eller till en viss grad (54 %) medan hälften, 51 procent, anser denna risk som obetydlig eller obefintlig (46 %). (Bild 41 och 42)

Religiösa åsikter och fattigdom terrorismens orsaker

Frågan om orsakerna till terrorismen framställdes nu för andra gången. Frågan omfattade 10 olika alternativ och dessutom var det möjligt att ange även någon annan orsak. De flesta svaren, dvs. 48 procent (50 % år 2004), nämner religiösa åsikter som en av de två viktigaste orsakerna. På andra plats nämns som orsak ekonomisk och social ojämlikhet, 41 procent (38 %). En fjärdedel av medborgarna, 25 % (32 %), anser att kampen om naturresurser, såsom vatten och olja, är en av de två främsta orsakerna. På följande plats nämns motsättningar mellan olika kulturer, 22 procent (19 %), politiska och ideologiska konflikter mellan olika stater, 19 procent, och interna politiska och ideologiska konflikter, 15 procent, samt etniska konflikter, 13 procent (9 %). (Bild 43)

Den militära situationen i Finlands närområden anses stabil

Fyra femtedelar av medborgarna, 80 procent, tror att den militära situationen i Finlands närområden under de följande tio åren kommer att förbli likadan eller mindre hotande än nu (75 % år 2004). En knapp femtedel, 17 procent (24 %), anser situationen mera hotande, 21 procent (29 %) av kvinnorna och 14 procent (18 %) av männen. En fjärdedel av respondenterna i åldern 35-49 år, 24 procent (28 %), anser situationen mera hotande, och i de övriga åldersklasserna delas denna åsikt av 14-17 procent (19-24 %). (Bild 44 och 45)

Militära konflikter i Europas närområden sannolika

Tillfrågade om sannolikheten för olika slags militära konflikter, väpnade sammandrabbningar eller krig i Europas närområden som får efterverkningar i Europa, anser 53 procent av medborgarna att stor eller rätt stor sannolikhet föreligger (48 % år 2004), medan 43 procent (50 %) anser det osannolikt. 36 procent anser möjligheten för intern väpnad sammandrabbning eller inbördeskrig i någon europeisk stat vara mycket sannolik eller rätt sannolik (36 %) och 52 procent anser det vara osannolikt (63 %). En sammandrabbning eller krig mellan två europeiska länder anser en femtedel, 20 procent, vara mycket sannolik eller rätt sannolikt (20 %), medan 77 procent (63 %) anser det osannolikt. Ett omfattande krig som berör flera kontinenter och även Europa, uppfattas som mycket sannolikt eller rätt sannolikt av en femtedel, 21 % (16 %), och som osannolikt av 77 procent (81 %). Det var nu andra gången som frågan om sannolikheten för olika slags militära sammandrabbningar i en nära framtid framställdes. (Bild 46)

Internationell brottslighet, ekonomisk kris och miljökatastrofer de främsta hotbilderna

I denna nya fråga ombads respondenterna analysera vilka hot som Finland i första hand bär inställa sig på under de närmaste tio åren. Frågan innehöll 11 hotbilder av vilka respondenterna skulle välja ut det första, andra och tredje mest sannolika alternativet. 

Vid en sammanräkning av procenttalen för den mest sannolika, den näst sannolika och den tredje mest sannolika hotbilden, konstateras ökad internationell brottslighet komma på första plats (52 %). Därnäst kommer en djup universell kris i det internationella systemet (41 %), miljökatastrof till följd av klimatuppvärmning (37 %) och en regional kris nära Finland förorsakad av samhällsproblem eller naturkatastrof (36 %).

I följande grupp nämns en stor flyktingström över Finlands gränser (28 %), kärnreaktorolycka i Finland eller närområde (27 %) samt sabotage på IT-system i syfte att lamslå samhället (25 %). 

Som mindre troliga än de ovan nämnda hoten som man bör förbereda sig på nämndes mot Finland riktad terrorattack (15 %), väpnad konflikt i Finlands närområde (14 %), en rysk militär aktion mot Finland (9 %), och ett mot Finland riktad väpnat anfall (8 %). (Bild 47).
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