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FÖLJEBREV

I denna undersökning har finländarnas åsikter om Finlands utrikespolitik samt om säkerhets- och försvarspolitiken undersökts. I undersökningen ingår också frågor som gäller anordnandet av ett gemensamt försvar för Europeiska unionen samt samarbetet mellan Finland och Nato. Medborgarna tillfrågades också om hur de upplever att säkerheten kommer att utvecklas under de följande fem åren och i vilken mån de är bekymrade över den politiska utvecklingen i världen. Dessutom ombads de uppskatta de faktorer som påverkar säkerheten eller osäkerheten samt de faktorer som inger bekymmer inför framtiden. I undersökningen kartlades också medborgarnas syn på Finlands medverkan i Europeiska unionens snabbinsatsstyrkor och i den fredsbevarande operationen i södra Libanon samt deltagande i frivilligt försvar. Frågorna var totalt 24 och av dem var fyra helt nya.

Undersökningen har genomförts av TNS Gallup på uppdrag av Planeringskommissionen för försvarsinformation (PFI). I undersökningen intervjuades totalt 1011 personer. Undersökningen gjordes som en del av en besöksomnibus-undersökning (capibus) med personliga intervjuer under tiden 14.9–18.10.2006, intervjuarna var totalt 45. Målgrupp var landets befolkning i åldern 15–74 år, frånsett Åland. Samplet togs med hjälp av kvoturval, där kvoten utgjordes av en uppdelning av målgruppen enligt ålder, kön, område, kommuntyp, inkomstnivå, utbildning och parti. Undersökningen har en felmarginal på +/- tre (3) procentenheter.

När undersökningens resultat tolkas bör det beaktas att uppgifterna från de större partierna är tillförlitligare än de som fås från de mindre partierna, vilkas anhängare var färre till antalet i samplet. I undersökningen frågades: ”Vilket parti skulle ni rösta på, om det ordnades riksdagsval nu?” Av de intervjuade meddelade 70 % (707) sin partipolitiska ståndpunkt medan 30 % (304) lämnade frågan obesvarad.

Rapporten består av en textdel och bilder som kompletterar den. I dem kan också tidsserier med tidigare ställda frågor ses. En del av frågorna utgör en enhetlig tidsserie från år 1964 framåt. För utarbetandet av frågorna ansvarar PFI:s arbetssektion och forskningssektion. Rapporten har sammanställts av forskningssektionen. Denna rapport, liksom övriga rapporter fr.o.m. år 2000, kan läsas på PFI:s webbsidor på adressen www.defmin.fi/pfi -> gallupundersökningar. På sidan finns också de frågor som har ställts i PPF:s och PFI:s gallupundersökningar åren 1964–2005. Figurerna har gjorts av Pentti Kiljunen.
Datamaterialet till denna undersökning, liksom till de tidigare, ingår i det samhällsvetenskapliga dataarkivet vid Tammerfors universitet (www.fsd.uta.fi). 
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INLEDNING
De nya frågor som var med i årets gallupundersökning anknyter till Finlands medverkan i FN:s fredsbevarande operation i södra Libanon, försvarsmaktens icke-militära uppgifter och givandet av militär vapenutbildning utanför försvarsmakten och gränsbevakningsväsendet.
Tre fjärdedelar av finländarna (74 %) godkänner Finlands beslut att sända fredsbevarare till FN:s operation i södra Libanon. Med tanke på säkerheten i regionen tycker 71 procent av befolkningen att detta är en bra sak och med tanke på Finlands utrikespolitik 73 procent.

Vid en jämförelse med resultaten från år 2005 är den klaraste ändringen inställningen till försvarsanslagen. En höjning av dem understöds nu av 44 procent av befolkningen, i fjol var motsvarande tal 31 procent. Understödet har ökat bland alla partiers anhängare. Senast en likadan fördelning som i år erhölls var våren 2001.

Understödet för militär alliansfrihet är 67 procent. Jämfört med i fjol har understödet ökat, men vid en granskning av hela tidsserien kan det bedömas att resultatet från år 2005 var exceptionellt. Från och med år 1996, då denna fråga ställdes för första gången, har understödet för militär alliansfrihet varierat mellan 79 procent (år 2001) och 58 procent (år 2005).

Bevarandet av en allmän värnplikt av det slag som vi har i dag har fortsättningsvis ett brett understöd (nu 71 %, år 2005 78 %), men en selektiv minskning av det antal personer som får militär utbildning får ett något större stöd (nu 19 %, år 2005 13 %). Ändringen går i denna riktning både vad gäller kvinnor och män och bland anhängarna till de fem största partierna.

Medborgarnas tilltro till att Finland kan försvara sig i ett konventionellt krig har sjunkit sedan år 2004. Ungefär hälften (48 %) av medborgarna anser att Finland har goda eller tämligen goda möjligheter att försvara sig, medan en majoritet av medborgarna (58 %) tänkte så år 2004. Talet är det lägsta sedan år 1992. Endast en femtedel (21 %) av medborgarna ansåg år 1978 att Finland hade goda eller tämligen goda möjligheter att försvara sig.

I fråga om vissa frågor sträcker sig tidsserien till år 1976, vilket innebär tiden före grundandet av PFI. Dessa frågor har nämligen varit med i de undersökningar som Planeringskommissionen för psykologiskt försvar (PPF) gjorde åren 1964-1975.
Inställningen till Finlands deltagande i den fredsbevarande operationen i södra Libanon är positiv
Av medborgarna förhåller sig två tredjedelar, 74 procent, positiva till att Finland har ställt fredsbevarare till FN:s förfogande i södra Libanon. Av männen förhåller sig 79 procent positiva och av kvinnorna 70 procent. De yngre åldersklasserna ställer sig positivare än de äldre till denna fråga. Av 25–34-åringarna förhåller sig 87 procent positiva, av 35–49-åringarna 79 procent, av under 25-åringarna 75 procent, av 50–64-åringarna 69 procent och av över 64-åringarna 61 procent.

Av de grönas anhängare förhåller sig 85 procent positiva, av samlingspartiets 84, centerns 80, SDP:s 76 och av Vänsterförbundets anhängare 69 procent.

Negativa till detta beslut förhåller sig 23 procent, av kvinnorna 25 och av männen 20 procent. Av Vänsterförbundets anhängare förhåller sig 28 procent negativa, av SDP:s 22, centerns 19, samlingspartiets 16 och av de grönas anhängare 14 procent. (bild 1)

Finlands deltagande i operationen i södra Libanon inverkar positivt både på säkerheten i regionen och på Finlands utrikespolitik

Senast frågor med anknytning till den fredsbevarande operationen i södra Libanon ställdes i PFI:s gallupundersökning var år 1986. Då ställdes frågan: ”Hur bedömer ni Finlands beslut att sända fredsbevarare till södra Libanon a) med tanke på säkerheten i regionen, b) med tanke på Finlands utrikespolitik och c) med tanke på truppernas säkerhet?” I år ställdes denna fråga så att den inkluderar en bedömning med tanke på säkerheten i regionen och Finlands utrikespolitik.
Av medborgarna är 71 procent (76 % år 1987) av den åsikten att Finlands beslut att sända fredsbevarare till södra Libanon är bra med tanke på säkerheten i regionen. Av männen är 72 procent av denna åsikt och av kvinnorna 69 procent. Av de grönas anhängare anser 88 procent detta, av SDP:s 74, av centerns 71, av samlingspartiets 69 och av Vänsterförbundets anhängare 68 procent. Dåligt med tanke på säkerheten i regionen anser 25 procent av medborgarna (17 %) att beslutet är. (bilderna 2 och 3)

Med tanke på Finlands utrikespolitik anser 73 procent av medborgarna (83 % år 1987) att beslutet att sända finska fredsbevarare till södra Libanon är bra, av männen 75 och av kvinnorna 72 procent. Av de grönas anhängare är 84 procent av denna åsikt, av SDP:s 81, av centerns 76, av samlingspartiets 73 och av Vänsterförbundets anhängare 65 procent. 

FN:s fredsbevarande operation inbegriper många slags uppgifter i södra Libanon

Som en ny fråga med anknytning till FN:s fredsbevarande operation i södra Libanon ställdes en fråga där fem olika uppgifter räknades upp. Intervjuobjekten tillfrågades om dessa uppgifter borde ingå i den fredsbevarande operationen eller inte.

Bruk av vapenmakt för att skydda civila anser 78 procent av medborgarna ingå i den fredsbevarande operationens uppgifter. Av männen är 82 procent av denna åsikt och av kvinnorna 74 procent.
Förhindrande av Israels beväpnade aktioner över gränsen till Libanon anser 72 procent av medborgarna vara en uppgift för fredsbevararna.
Förhindrande av Hizbollahs beväpnade aktioner över gränsen till Israel anser 69 procent av medborgarna höra till den fredsbevarande operationen. Av männen anser 72 procent detta och av kvinnorna 66 procent.
Att få området i den libanesiska regeringens ovillkorliga besittning anser 62 procent höra till den fredsbevarande operationens uppgifter. Av männen är 65 procent av denna åsikt och av kvinnorna 60 procent.
Avväpning av Hizbollahs trupper anser 60 procent av medborgarna vara en uppgift som hör till den fredsbevarande operationen. (bild 4)

En höjning av försvarsanslagen får understöd

En höjning av försvarsanslagen understöds av 44 procent av medborgarna (31 % år 2005), av männen är 48 procent (38 %) för en höjning och av kvinnorna 40 procent (23 %). En minskning av försvarsanslagen understöds av 10 procent av männen (8 %) och av sju procent av kvinnorna (8 %). Av samlingspartiets anhängare understöder 56 procent (39 %) en höjning, av centerns 48 (27 %), av SDP:s 44 (31 %), av Vänsterförbundets 37 (24 %) och av de grönas anhängare 35 procent (16 %).

Bibehållandet av försvarsanslagen på nuvarande nivå understöds av 45 procent av medborgarna (59 % år 2005), av männen 40 (52 %) och av kvinnorna 49 procent (65 %). (bilderna 5 och 6)

Understödet till den militära alliansfriheten har ökat från i fjol
I år, liksom också år 2005, fick hälften av gallupsvarandena (cirka 500 personer) en fråga som varit med sedan år 1996: ”Anser Ni att Finland borde förbli militärt alliansfritt eller sträva efter att alliera sig militärt?” Den andra hälften av gallupsvarandena (cirka 500 personer) besvarade frågan: ”Anser Ni att Finland borde eftersträva medlemskap i Nato?”
Av medborgarna är 67 procent av den åsikten att Finland bör förbli militärt alliansfritt (58 % år 2005), av männen är 68 procent (56 %) av denna åsikt och av kvinnorna 65 procent (61 %). I åldersklassen 25–34-åringar understöder 72 procent (47 %) militär alliansfrihet, av 15–24-åringarna och 50–64-åringarna 70 procent (62 % och 59 %). Av Vänsterförbundets anhängare stöder 97 procent (78 %) militär alliansfrihet, av de grönas 77 (53 %), av centerns 69 (55 %), av SDP:s 65 (64 %) och av samlingspartiets anhängare 56 procent (43 %).
Militär alliering understöds av 26 procent av hela befolkningen (32 % år 2005), av männen av 28 (38 %) och av kvinnorna av 25 procent (27 %). Av samlingspartiets anhängare understöder 42 procent (53 %) militär alliering, av centerns 28 (36 %), av SDP:s 24 (26 %), av de grönas 21 (43 %) och av Vänsterförbundets anhängare tre procent (22 %). (bilderna 7 och 8)

Understödet till ett medlemskap i Nato på samma nivå som i fjol

Finlands strävan att bli medlem i Nato understöder 26 procent av befolkningen (28 % år 2005) och 65 procent (63 %) motsätter sig detta. Av männen understöder 32 procent ett medlemskap (33 %) och av kvinnorna 20 procent (22 %). Av samlingspartiets anhängare var 51 procent (53 %) för ett medlemskap, av SDP:s 32 (27 %), av centerns 21 (24 %), av Vänsterförbundets 20 (25 %) och av de grönas anhängare sex procent (16 %). (bilderna 9 och 10)

Den kritiska inställningen till Finlands deltagande i krishanteringsoperationer som leds av Nato har ökat

Hälften av medborgarna, 50 procent (56 % år 2005), förhåller sig positiva till Finlands deltagande i krishanteringsoperationer som leds av Nato. Av männen är 55 procent (60 %) av denna åsikt och av kvinnorna 44 procent (53 %). Av åldersklassen 25–34-åringar förhåller sig 57 procent (63 %) positiva, medan igen 44 procent (60 %) av 15–24-åringarna förhåller sig positiva. Av samlingspartiets anhängare förhåller sig 67 procent (74 %) positiva, av centerns och SDP:s 54 (62 %, 53 %), av de grönas 46 (55 %) och av Vänsterförbundets anhängare 22 procent (41 %). Denna fråga ställdes första gången år 2004, då förhöll sig 59 procent av medborgarna positiva och 37 procent negativa.

Negativa till Finlands deltagande i krishanteringsoperationer som leds av Nato förhåller sig 44 procent av medborgarna (30 % år 2005), av männen 41 (31 %) och av kvinnorna 46 procent (30 %). Av Vänsterförbundets anhängare förhåller sig 66 procent negativa (51 %), av de grönas 48 (32 %), av centerns och SDP:s 42 (26 % och 33 %) och av samlingspartiets anhängare 32 procent (17 %). (bilderna 11 och 13)

Inställningen positiv till utvecklandet av försvarsmaktens beväpning och ledningssystem så att de är kompatibla med Nato

Av medborgarna förhåller sig 62 procent (59 % år 2005) positiva till att försvarsmakten utvecklar sin beväpning och sina ledningssystem så att de är kompatibla med Nato. Detta anser 70 procent (68 %) av männen och 54 procent (50 %) av kvinnorna. Av samlingspartiets anhängare förhåller sig 84 procent (82 %) positiva, av centerns 65 (62 %), av SDP:s 63 (57 %), av de grönas 51 (50 %) och av Vänsterförbundets anhängare 43 procent (33 %).

Negativa till detta är 31 procent av medborgarna (26 % år 2005), av männen 27 procent (22 %) och av kvinnorna 35 procent (31 %). Av Vänsterförbundets anhängare förhåller sig 52 procent (55 %) negativa, av de grönas 42 (35 %), av centerns och SDP:s 29 (23 % och 30 %) och av samlingspartiets anhängare 15 procent (9 %). Sju procent (15 %) av de intervjuade kunde inte säga sin åsikt. (bilderna 12 och 13) 

Nato det mest tilltalande allieringsalternativet

Ifall Finland skulle besluta sig för att alliera sig militärt, anser 43 procent av medborgarna (40 % år 2004) att det bästa alternativet är medlemskap i Nato på så sätt att inga trupper eller baser från andra Nato-länder skulle finnas i Finland under fredstid. Av kvinnorna är 47 procent (39 %) av denna åsikt och av männen 39 procent (41 %). Ett Nato-medlemskap på så sätt att det skulle finnas trupper och baser från andra Nato-länder i Finland under fredstid anser nio procent (12 %) som det bästa alternativet.

Utvecklande av Europeiska unionen till en militärallians, i vilken Finland skulle vara med, anser 41 procent av medborgarna som det bästa alternativet (40 % år 2004). Av männen är 47 (43 %) av denna åsikt och av kvinnorna 34 procent (36 %). (bilderna 14, 15 och 16) 
De nuvarande fredsbevarande uppgifterna och krishanteringsuppgifterna tillräckliga för Europeiska unionen
Över hälften av medborgarna, 56 procent (63 % år 2005), är av den åsikten att Europeiska unionen bör hålla sig till sina nuvarande fredsbevarande uppgifter och krishanteringsuppgifter. Av männen är 52 procent (59 %) av denna åsikt och av kvinnorna 60 procent (66 %). Så här tycker 70 procent (73 %) av de grönas anhängare, 65 procent (61 %) av SDP:s, 61 procent (56 %) av samlingspartiets, 51 procent (71 %) av centerns och 47 procent (65 %) av Vänsterförbundets anhängare.

Organiserandet av ett gemensamt försvar för Europeiska unionen anser 27 procent av medborgarna (26 % år 2005) vara det bästa alternativet, av männen 32 (32 %) och av kvinnorna 21 procent (20 %). Av Vänsterförbundets anhängare är 35 procent (23 %) av denna åsikt, av centerns och samlingspartiets anhängare 33 (20 %, 38 %), av SDP:s 22 (27 %) och av de grönas anhängare 16 procent (18 %). 

Av medborgarna anser 14 procent (9 %) att EU helt borde avhålla sig från militära uppgifter. (bilderna 17, 18 och 19)

Finlands deltagande i EU:s snabbinsatsstyrkor godkänns

Finlands deltagande i EU:s snabbinsatsstyrkors verksamhet godkänns av 68 procent av medborgarna (72 % år 2005), av männen av 74 (77 %) och av kvinnorna av 62 procent (67 %). Deltagandet godkänns inte av en fjärdedel dvs. 25 procent (22 %) av medborgarna, av kvinnorna av 29 (24 %) och av männen av 21 procent (21 %). Bland de olika åldersklasserna är godkännandet störst bland 35–49-åringarna, 72 procent (69 %) och 25–34-åringarna 70 procent (73 %) och lägst bland över 65-åringarna samt under 25-åringarna 62 och 65 procent.

Av samlingspartiets anhängare godkänner 78 procent (88 % år 2005) deltagandet, av SDP:s 76 (69 %), av centerns 75 (73 %), av Vänsterförbundets 70 (49 %) och av de grönas anhängare 61 procent (72 %).

Deltagandet godkänns inte av 29 procent (25 %) av de grönas anhängare, av 26 (36 %) av Vänsterförbundets, av 24 (10 %) av centerns, av 18 (24 %) av SDP:s och av 12 procent (10 %) av samlingspartiets anhängare. (bilderna 20 och 21)
I vissa situationer är det möjligt för Europeiska unionen att intervenera militärt i krissituationer

Av finländarna är 77 procent av den åsikten att Europeiska unionen har rätt att ingripa militärt i krisområden för att trygga humanitärt bistånd (83 % år 2005) eller för att förhindra folkmord (80 %). Beväpnat ingripande för att avvärja en våldsam kris eller hot om en sådan godkänner 49 procent (39 %) och motsätter sig 47 procent (55 %) av medborgarna. Beväpnat ingripande för att åsidosätta en diktatorisk förvaltning anser 44 procent (40 %) vara rätt medan 43 procent (53 %) motsätter sig det. (bilderna 22 och 23) 

Förtroende för skötseln av Finlands utrikespolitik

Fyra av fem, 81 procent, anser att Finlands utrikespolitik är väl skött. Av kvinnorna är 84 (82 % år 2005) av denna åsikt och av männen 77 procent (83 %). Av medborgarna anser 14 procent att utrikespolitiken är dåligt skött (15 %). Av centerns anhängare anser 92 procent (86 % år 2005) att utrikespolitiken är väl skött, av Vänsterförbundets och de grönas 89 (78 %, 87 %), av SDP:s 88 (91 %) och av samlingspartiets anhängare 76 procent (82 %). (bilderna 24 och 25)

Finlands försvarspolitik väl skött

Finlands försvarspolitik är väl skött enligt 83 procent av medborgarna (77 % år 2005). Sex procent av medborgarna (19 %) anser att försvarspolitiken är dåligt skött.

Av centerns och de grönas anhängare anser 90 procent (81 och 80 %) att försvarspolitiken är väl skött, av SDP:s 87 (82 %), av Vänsterförbundets 83 (75 %) och av samlingspartiets 76 procent (74 %). (bilderna 26 och 27)

Något svagare tro på Finlands förmåga att försvara sig
Om Finland dras in i ett krig, som förs med konventionella vapen, anser 48 procent av medborgarna att Finland har goda möjligheter att försvara sig (58 % år 2004). Av männen är 53 procent (63 %) av denna åsikt och av kvinnorna 44 procent (53 %). Av SDP:s anhängare anser 60 procent (58 %) detta, av centerns 54 (64 %), av Vänsterförbundets 47 (42 %), av samlingspartiets 45 (57 %) och av de grönas anhängare 37 procent (58 %).
Av medborgarna anser 49 procent att Finland har dåliga möjligheter att försvara sig (40 % år 2004). Av männen är 45 procent (36 %) av denna åsikt och av kvinnorna 54 procent (43 %). Av de grönas anhängare anser 61 procent (42 %) detta, av samlingspartiets 53 (42 %), av Vänsterförbundets 50 (55 %), av centerns 45 (35 %) och av SDP:s anhängare 40 procent (40 %). (bilderna 28, 29 och 30)

Finländarna har stark försvarsvilja
Om Finland blir anfallet, bör finländarna försvara sig med vapenmakt också om resultatet förefaller osäkert. Detta anser 77 procent av finländarna (77 % år 2005). Av männen är 84 procent (87 %) av denna åsikt och av kvinnorna 70 procent (68 %). Av motsatt åsikt är 20 procent (17 %), av kvinnorna 25 (24 %) och av männen 14 procent (10 %). Av 15–24-åringarna skulle 62 procent (80 %) försvara Finland, av 25–49-åringarna 76 (75 %), av 50–64-åringarna 85 (80 %) och av över 65-åringarna 83 procent (80 %). (bilderna 31 och 32)

Den allmänna värnplikten har ett starkt stöd, understödet för en selektiv minskning har ökat

Av finländarna understöder 71 procent (78 % år 2005) att allmän värnplikt av det nuvarande slaget behålls. Av männen är 71 procent (76 %) av denna åsikt och av kvinnorna 72 procent (79 %). I åldersklassen 35-49-åringar understöds nuvarande system av 62 procent (73 %), av över 65-åringarna av 80 procent (84 %), av under 25-åringarna av 71 (76 %), av 25–34-åringarna av 77 (72 %) och av 50–64-åringarna av 73 procent. Av de grönas anhängare understöds det nuvarande systemet av 59 procent (60 % år 2005), av Vänsterförbundets av 60 (69 %), av samlingspartiets 66 (78 %), av SDP:s av 77 (81 %) och av centerns anhängare av 84 procent (88 %).

En selektiv minskning av antalet personer som får militär utbildning understöds av 19 procent av hela befolkningen (13 % år 2005), bland 35–49-åringarna av 24 procent (18 %). Av de grönas anhängare är 29 procent (23 %) av denna åsikt, av SDP:s, samlingspartiets och Vänsterförbundets anhängare 21 (12 %, 15 %, 17 %) och av centerns anhängare12 procent (7 %). 
Slopande av den allmänna värnplikten och övergång till en yrkesarmé understöds av nio procent av medborgarna (8 % år 2005), av männen av 10 (8 %) och av kvinnorna av sju procent (8 %). Av Vänsterförbundets anhängare är 19 procent (15 %) av denna åsikt, av de grönas 11 (15 %), av samlingspartiets 13 (8 %), av centerns fem (5 %) och av SDP:s anhängare två procent (6 %). (bilderna 33, 34 och 35)
Kvinnorna upplever framtiden osäkrare än männen

Nästan hälften av medborgarna, 47 procent (46 % år 2005), tror att Finland och finländarna kommer att leva i en otryggare värld under de närmaste fem åren. Av kvinnorna är 57 procent (55 %) av denna åsikt och av männen 37 procent (37 %). I en tryggare värld tror 20 procent av medborgarna (29 %) att de kommer att leva under de närmaste fem åren, av männen 25 procent (37 %) och av kvinnorna 15 procent (20 %). En tredjedel av medborgarna 31 procent (23 %) ser ingen skillnad jämfört med nuläget. (bilderna 36 och 37)
EU medför säkerhet, kriget mot terrorismen och det ökande utländska ägandet inom näringslivet ökar otryggheten

Som faktorer som mera generellt ökar tryggheten understöddes Finlands deltagande i organiserandet av ett gemensamt försvar för EU, 55 procent (59 % år 2005), Finlands medlemskap i EU, 49 procent (56 %), EU:s verksamhet mot terrorism, 48 procent (58 %) samt Finlands militära alliansfrihet, 42 procent (43 %).

Som faktorer som minskar säkerheten nämndes oftast det av Förenta Staterna utlysta kriget mot terrorismen, 50 procent (49 % år 2005), det ökande utländska ägandet inom näringslivet i Finland, 43 procent, det av Ryssland utlysta kriget mot terrorismen, 42 procent (47 %) samt Turkiets eventuella anslutning till Europeiska unionen, 41 procent (43 %).
Det ökande utländska ägandet inom det finska näringslivet var med för första gången.
Som faktorer som inte anses påverka Finlands och finländarnas säkerhet nämndes oftast Sveriges militära alliansfrihet, 67 procent (67 % år 2005), Ukrainas eventuella medlemskap i Nato, 63 procent samt Sveriges eventuella medlemskap i Nato, 62 procent (54 %). (bilderna 38 och 39)
Det politiska läget i världen bekymrar

Av medborgarna är 67 procent (70 % år 2005) mycket eller något bekymrade över det nuvarande politiska läget i världen, av kvinnorna 71 procent (72 %) och av männen 64 procent (68 %). Inte alls eller bara lite bekymrade är 33 procent (29 %), av männen 36 (31 %) och av kvinnorna 29 procent (27 %). 

I åldersklasserna 15–24-åringar är 53 procent (48 % år 2005) mycket eller något bekymrade, av 25–34-åringarna 69 procent (74 %), av 35–49-åringarna 71 (69 %), av 50–64-åringarna 68 och av över 65-åringarna 71 procent. (bilderna 40 och 41)
Miljöfrågorna och kärnvapnen bekymrar mest

De faktorer som bekymrar medborgarna mest är miljöns tillstånd på jorden (85 %), användningen av jordens naturresurser (84 %), kärnvapnen (83 %), den internationella terrorismen (83 %), användningen av kärnkraft för energiproduktionen i Ryssland (74 %), uppvärmningen av klimatet (73 %), den organiserade internationella brottsligheten (73 %) och spridningen av massförstörelsevapen (73 %). (bilderna 42 och 43)

Givandet av militär vapenutbildning utanför försvarsmakten delar åsikterna

Som en ny fråga blev intervjuobjekten tillfrågade om sin inställning till att militär vapenutbildning ges utanför försvarsmakten och gränsbevakningsväsendet. Till detta ställer sig 55 procent av medborgarna positiva, av männen 62 och av kvinnorna 47 procent. Av centerns anhängare ställer sig 67 procent positiva, av samlingspartiets 59, SDP:s 52, Vänsterförbundets 36 och av de grönas anhängare 33 procent. I norra Finland ställer sig 77 procent av medborgarna positiva, i östra Finland 57 procent, i södra Finland 53 och i västra Finland 47 procent.

Negativa till denna fråga ställer sig 42 procent av medborgarna, 37 procent av männen och 48 procent av kvinnorna. Av de grönas anhängare ställer sig 65 procent negativa, av Vänsterförbundets 61, SDP:s 46, samlingspartiets 41 och av centerns anhängare 31 procent. (bild 44)
Deltagande i övningar och kurser med anknytning till frivilligt försvarsarbete intresserar i någon mån

I PFI:s gallupundersökningar har åren 1996 och 1997 frågats hur intresserade medborgarna är av att delta i övningar och kurser som anknyter till frivilligt försvarsarbete. I år ställdes motsvarande fråga.

Över hälften av finländarna, 60 procent (36 % år 1997) har inte för avsikt att delta i kurser eller övningar med anknytning till frivilligt försvarsarbete, 52 procent av männen och 68 procent av kvinnorna. För närvarande deltar redan 12 procent (6 %), av männen 16 och av kvinnorna sju procent.

Av medborgarna har en fjärdedel, 26 procent, för avsikt att delta i kurser och övningar med anknytning till det frivilliga försvarsarbetet (46 % år 1997), av männen 28 och av kvinnorna 23 procent. (bilderna 45, 46 och 47)
Försvarsmaktens militära uppgifter huvudsakligen i Finland 

Alla finländare, 98 procent (98 % år 2005), är av den åsikten att försvaret av Finlands territoriella integritet är försvarsmaktens militära uppgift. Över hälften av medborgarna, 63 procent (66 %), anser att deltagande i försvaret av Europeiska unionen hör till den finska försvarsmaktens militära uppgifter. En tredjedel av medborgarna, 31 procent (31 %), anser att detta inte hör till den finska försvarsmaktens militära uppgifter.

Deltagande i avvärjandet av kriser och hotfulla situationer på olika håll i världen anser under hälften av medborgarna, 46 procent (54 % år 2005), vara en militär uppgift för försvarsmakten. Så här anser 43 procent av männen och 49 procent av kvinnorna. I åldersklasserna 25–34- och 35–49-åringar är något över hälften, 52 och 51 procent, av den åsikten att detta hör till försvarsmaktens militära uppgifter. (bilderna 48 och 49)

Inställningen till försvarsmaktens deltagande i icke-militära uppgifter och i lämnandet av handräckning utomlands är positiv

För första gången ställdes frågan om medborgarnas inställning till försvarsmaktens icke-militära uppgifter. I frågan ingick sju påståenden, som vart och ett besvarades separat.

Två tredjedelar av medborgarna, 63 procent, har en positiv inställning till att försvarsmaktens andel vid avvärjandet av icke-militära hot skulle utökas från nuvarande. Negativ inställning till detta har en tredjedel, 33 procent.

Av medborgarna ställer sig 71 procent positiva till att försvarsmakten kunde lämna handräckning också till andra länders myndigheter. En negativ inställning till detta hade 26 procent, av männen 29 och av kvinnorna 22 procent.
Till försvarsmaktens deltagande i upprätthållandet av ordningen vid publiktillställningar förhåller sig 63 procent av medborgarna positiva. Negativ inställning till detta har 35 procent, av männen 38 och av kvinnorna 33 procent.

Till användningen av försvarsmaktens materiel och personal vid olycks- och katastrofsituationer förhåller sig 95 procent av medborgarna positiva.

Av medborgarna har tre fjärdedelar, 76 procent, en positiv inställning till att försvarsmaktens andel av bekämpningen av terrorismen utökas. Till detta ställer sig en femtedel, 21 procent, negativt. Av de grönas anhängare förhåller sig 41 procent negativt, av Vänsterförbundets 31, SDP:s 19, centerns 14 och av samlingspartiets anhängare 14 procent.

Av medborgarna ställer sig 73 procent positiva till att försvarsmakten skulle bistå polisen vid upprätthållandet av lag och ordning och vid bekämpningen av brottsligheten. Till detta har 26 procent en negativ inställning. Av Vänsterförbundets anhängare förhåller sig 43 procent negativa, av de grönas 42, av samlingspartiets 26, av SDP:s 24 och av centerns anhängare 22 procent.

Till påståendet ”försvarsmaktens andel vid bekämpningen av icke-militära hot bör minskas från nuvarande” förhåller sig 69 procent av medborgarna negativa, 72 procent av männen och 66 procent av kvinnorna. Andelen som ställer sig positiva till detta är 23 procent. (bild 50)
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